



# 代表委员热议融入国际高标准自由贸易区网络 “穿网”而入，以大开放促大发展

■ 本报记者 陈雪怡 袁宇 周晓梦

在今年的政府工作报告中，“网络”成为高频词之一。从“织密空海国际交通网络，拓展国际经贸合作网络”，到“融入国际高标准自由贸易区网络”，1月15日，代表委员围“网”而谈。

## 问 如何理解融入国际高标准自由贸易区网络？

省人大代表，海南老城经济开发区工委副书记、管委会主任曾海燕：政府工作报告提出要“融入国际高标准自贸区网络”。这是推进海南自由贸易港建设的重要举措，是符合海南发展的现实之需、发展之要、关键之举，有利于充分发挥海南的区位优势和资源优势，也为老城经济开发区抢抓海南自贸港发展红利提供了坚实有力的支撑。

省政协委员，中国（海南）改革发展研究院副院长、经济研究所（RCEP研究所）所长匡贤明：

RCEP是全球最大的自由贸易区，在全球经济格局中具有重要位置。依托地理优势和自贸港政策与制度优势，海南有条件率先承接和实施RCEP相关条款。过去一年来，海南在原产地规则等方面实施上取得了一定效果，但仍有巨大潜力。

要融入RCEP，释放发展潜力，需要有更多更强的市场主体进入，这就是政府工作报告中提出的“中国企业进入东南亚的总部基地和东南亚企业进入中国市场的总部基地建设取得明显进

展”的重要意义所在。通过中国企业进入东南亚的总部基地和东南亚企业进入中国市场的总部基地（以下简称“两个总部基地”）建设，一方面形成要素自由流动的载体，一方面承接RCEP相关条款的落实。因此，“两个总部基地”建设成为推进海南高水平开放的具体抓手。

省人大代表，洋浦经济开发区管理委员会港航首席运营官，洋浦国际投资咨询有限公司党委书记、董事长王坚敏：航运是海南自贸港“运输往来自由便利”政策

中的重要一环。这两年，航运政策全面落地，政策红利有效释放，被普遍认为是自《海南自由贸易港建设总体方案》发布以来“落地最快、成效最好、影响最广”的政策之一。在海南自贸港建设过程中，我们紧紧抓住“中国洋浦港”船籍港制度核心，把与航运相关的自贸港政策，包括“中国洋浦港”船籍港登记、船舶出口退税等政策集成创新推进。

今年1月11日，洋浦区域国际集装箱枢纽港扩建工程正式开工，在海南自贸港封关之时，

将建成一个具有国际一流水平的国际集装箱枢纽码头。洋浦港未来拥有的航线会更多，通道将更开阔，将会成为西部陆海新通道，乃至北部湾地区的区域性国际航运枢纽。我们会在先期取得一些成果的基础上，继续对标国际一流的经贸规则，建立国际一流的、与自贸港相匹配的政策制度体系，吸引更多船舶到洋浦来，支撑洋浦成为西部陆海新通道的区域性国际航运枢纽，也使海南自贸港的建设更有影响力、更有竞争力。

## 问 如何更好更快融入国际高标准自由贸易区网络？

省政协委员，中共海南省委外事工作委员会办公室、海南省外事办公室主任戴贞：今年我们将围绕“大开放”重点做好四件事，这可以用四个关键词来概括。

第一个关键词是“平台”。要服务和利用好国家主场重大外交平台，深化国际合作。今年博鳌亚洲论坛将于春季在博鳌线下举办年会，我们将全力做好服务保障工作，将之打造为兼具亚洲特色和世界影响力的国际交流平台。我们将继续办好“全球自贸港发展”和“对话海南”两场分论坛，推动构建全球自贸港伙伴关系，加强与东盟国家和RCEP国家的务实合作。

第二个关键词是“率先”，即率先走出去。海南自贸港作为中国新时代对外开放的新高地，有义务“率先”走出去参与国内国际双循环，释放中国对

外开放的大门将越开越大的积极信号。去年12月，海南组织了疫情以来全国首个省级政府代表团赴境外招商活动，受到广泛关注。今年的政府工作报告提出实施国际大招商行动，下个月开始我们将陆续派出团组赴境外，加大“走出去”步伐，向外界释放海南自贸港“大开放”的决心和信心。

第三个关键词是“面对面”，即引进来、面对面。春节后将有多批外国政府代表团和跨国企业负责人访问海南，大家对于和海南“面对面”交流充满期待。我们将继续健全“外事+”机制，加大“引进来”的力度，将更多的外事资源、渠道、信息嫁接引流到市县、园区和企业一线，助推海南自贸港国际化建设。

第四个关键词是“朋友圈”。国际友城一直在海南对外开放中

发挥着重要桥梁作用，海南目前已与72个国家的139个地方政府建立了友好交流关系，这些都是我们宝贵的“朋友圈”。新的一年，我们将继续与外国友城开展交流活动，同时我们还将结交新朋友，扩大“朋友圈”。

王坚敏：建议继续完善海南自贸港建设与航运相关的政策，吸引更多国际船舶进入，在洋浦经济开发区建立更高效的行政管理体系，提高工作效率；进一步优化营商环境，加强对企业的服务和招商引资，建立“负面清单”，释放市场红利。

曾海燕：老城经济开发区将围绕三个方面加快“融入国际高标准自由贸易区网络”。一是以马村港为依托，做大货物贸易总量。积极推进马村港三期项目建设，完善港口基础设施，加快发展现代物流业，大力发展进出

口贸易，将金马物流园打造成为琼北供应链中心，赋能老城经济开发区高附加值制造业，实现产业提质升级。

二是以生态软件园为载体，促进服务贸易创新发展。加快建设国家数字服务出口基地，建成游戏出海公共服务平台，服务中心小游戏团队（企业）加快拓展游戏出海市场。大力发展数字健康、数字文体、数字金融，打造具有比较优势的数字产业集群，积极拓宽海外市场渠道。

三是以“两个总部基地”建设为契机，加大外资招商引资力度。积极洽谈招商引资合作，不断扩大使用东南亚国家外资规模。充分依托海口经济圈优势，努力将老城经济开发区打造成为外资企业投资优选地和国内企业海外投资服务站。

匡贤明：建设“两个总部基

地”需要多策并举。一是加快推进海南自贸港政策全面落地。已出台的政策需要进一步提升政策实施效率，释放效应；未出台的政策需要谋划优化，加快出台。

二是用好RCEP相关条款。比如用好跨境服务贸易负面清单，加快海南服务贸易快速发展。根据打造“两个总部基地”需要，制定财税、金融等优惠政策或地方性法规；同时在资金自由便利流动等方面解放思想，充分利用区块链等数字经济，优化账户体系，尽快实现资金自由便利流动。

三是加快RCEP与自贸港政策的叠加。从RCEP其他成员国的需求出发，发挥海南所长，逐步梳理资源，在RCEP与自贸港政策相关叠加条款上率先突破，放大两者叠加效应。

（本报海口1月15日讯）



在海南自由贸易港生态软件园，中电联合创新研究院科研人员在对新技术进行科研攻关。（资料图）

## H 新闻延伸

### 港区省政协委员：深化琼港合作 推动互惠双赢

■ 本报记者 尤梦瑜

今年的政府工作报告提到，融入国际高标准自由贸易区网络。特别明确要深化琼港合作，争取向香港进一步开放专业服务业。提振人心的工作部署引来多位来自香港特别行政区的省政协委员的热议，大家同时围绕琼港两地专业服务业的进一步交流合作等积极建言献策。

“海南自贸港封关运作准备工作已经进入关键时期，为琼港高质量合作提供了新机遇。此次参加海南省政协八届一次会议，我提出了以商事制度规则对接，促进琼港高质量合作的建议。”省政协委员，香港海南青年联合会常务副会长、海南省青年联合会委员莫圆丽说，对于琼港两地商事制度规则对接，建议借鉴CPTPP、RCEP等经贸协议体系框架，围绕贸易、投资、跨境资金流动、人员进出、运输往来自由便利和数据安全有序流动等重点领域，着眼于现代产业体系、生态环境保护、产业促进与企业发展，以及人才支撑、社会治理、风险防控等基础保障来推动。凡是能够在琼港两地进行对接的商事制度规则可考虑先行先试，加速解决琼港合作中存在的制度创新不足、产业互补不够、开放程度不高等问题。

省政协委员，香港海南社团总会常务副会长、港澳青年创新创业服务中心秘书长、海南荃程建材有限公司董事长周士雄建议，可按行业集合琼港澳三地专业人士，挖掘行业精英，特别是香港的优势专业方面的人才，如金融、国际会计、法律、生物医疗等行业，组成智库团队，聚焦海南重点发展的四大主导产业，开展政策研讨会、行业发展论坛、专业展览等活动。在促进三地人才互补的同时，将专家智库的力量赋能到青年创业、项目落地中来，为青年创业提供更好的方向指引和规划指导。

“众所周知，香港是世界闻名的购物天堂，多年的发展经验可为海南自贸港建设提供借鉴。”省政协委员，香港特区政府选举委员会委员、谢瑞麟珠宝（国际）有限公司主席兼行政总裁、香港零售管理协会主席谢邱安仪围绕简化零售业牌照申请流程和要求等提出建议，希望海南可以开放以香港公司名义开办营运业务，并对相关业务提供协助服务，如办理工商执照及招聘合适人手等。她还建议不断完善海南自贸港FT账户功能和设立地域性资金池等便利资金跨境流通的方法，畅通高效率的跨境资金自由流动体系。

“卓越服务是吸引消费者的一项重要元素。香港拥有超过30年的服务文化经验，海南可以通过更多交流，借鉴香港零售商和零售管理协会的经验，提升顾客消费体验以及海南的优质服务文化。”谢邱安仪说。（本报海口1月15日讯）



去年九月十二日，“天秀河”号货轮装载着从新加坡港运抵的货物，在洋浦国际集装箱码头中转后，驶往广西钦州港。（资料图）

## H 两会声音

### 省政协委员梁谋：谋划设立港澳台侨创新产业园

本报海口1月15日讯（记者陈蔚林）海南是著名的侨乡，有390多万名琼籍华侨华人分布在世界60多个国家和地区。近日，省政协委员、海南大学副校长梁谋在省两会期间建议，海南要依托文昌华侨经济区，谋划设立中国特色自由贸易港港澳台侨创新产业园，培育经济发展新增长极。

梁谋说，海南侨胞心系故乡，积极在琼投资兴业、参与公益事业，是助力地方经济发展的重要资源与力量。海

南对贸易、投资、跨境资金流动等方面作出制度安排，为华侨华人及港澳台企业来投资创业提供了沃土。文昌华侨经济区是海南五大华侨农场之一，地理位置和交通区位优越，土地利用面积广阔，为未来产业发展预留了空间。

他建议，对标国际市场规则，结合区位特点与发展实际，围绕农业智能制造等“新工业”及生态康养等“新文旅”“全健康”产业，在文昌华侨经济区重点打造集港澳台侨创新创业高地、华侨特色文旅

基地、生态康养基地、农业智能化装备研发中心等为一体的综合性产业园区。

同时，推进港澳台侨企业与海南大学等国内外高校进行科研技术合作与成果转化，吸引更多企业进驻，推进产业链补链、固链、强链，提升技术溢出效应和产业升级效应。他认为，在此过程中，有关部门可以整合优化一批吸引华侨华人来琼创业的优惠政策，探索建立国内领先的华侨华人制度框架和营商环境体系。

“近年来，海南多措并举支持跨境支付业务发展，推进境外人员境内移动支

付便利化建设。”陈晓昕表示，为满足海南自贸港建设带来的跨境支付需求，《海南省金融业“十四五”发展规划》提出，将开展数字人民币跨境支付试点，探索提升海南自贸港跨境支付效率。

《海南省“十四五”建设国际旅游消费中心规划》中也提及，增设外币与人民币结售汇服务点。陈晓昕建议，海南可创新金融产品

付便利化建设。”陈晓昕表示，为满足海南自贸港建设带来的跨境支付需求，《海南省金融业“十四五”发展规划》提出，将开展数字人民币跨境支付试点，探索提升海南自贸港跨境支付效率。

“近年来，海南多措并举支持跨境支付业务发展，推进境外人员境内移动支

付便利化建设。”陈晓昕表示，为满足海南自贸港建设带来的